
Занятие «Деревянная ложка» 

для детей старшего дошкольного возраста 

Цель: познакомить детей с традициями и историей русской культуры, 

используя возможности музея русского быта «Русская изба». 

Задачи:  

- приобщать  детей к знаниям о предметах русского быта в музее «Русская 

изба»; 

- познакомиться с деревянной  русской ложкой, как музыкальным 

инструментом,  и  приемами игры на ней; 

- использовать навыки игры на деревянных русских ложках в 

исполнительской деятельности; 

Оборудование: экспонаты музея «Русская изба» 

Ход занятия. Дети приходят в музей «Русская изба», их встречает хозяйка 

избы. 

Хозяйка: Здравствуйте, гости дорогие, не стойте на пороге, проходите скорее 

в избу, будьте как дома, у меня  для каждого найдется местечко да словечко! 

Удобно ли вам, гости дорогие? Всем ли видно, всем ли слышно? Всем ли 

места хватило?  

Ребенок: Гостю-то, известное дело, хватило места, а не тесновато ли 

хозяевам? 

Хозяйка: В тесноте, да не в обиде! Ребята, посмотрите, какие интересные 

вещи есть в моей горнице! Вот и прялочка, вы про нее песню знаете. 

Девочки исполняют песню «Позолоченная прялица», а капелла с движениями 

по тексту песни. 

Хозяйка: А вот и самовар! Давайте вспомним, что говорят о самоваре 

русские пословицы и поговорки. 

Дети говорят пословицы и поговорки о самоваре, чаепитии: 

Чай пить - не дрова рубить!  

Самовар кипит - уходить не велит!  

Чай пить - по душам говорить  

Самовар закипел, отвлекайся от дел.  

Хозяйка показывает еще несколько знакомых детям предметов русского 

быта, дети их называют, показывают свои любимые. 

Хозяйка: Ребята, а как вы думаете, какой предмет можно использовать как 

музыкальный инструмент? Вы пока думайте, а я загадаю вам загадку-

подсказку: 

Длиннохвостая лошадка 

Привезла нам каши сладкой. 

Ждёт лошадка у ворот – 

Открывай по шире рот 

Дети: Ложка! 

Хозяйка: Правильно, ложка. Только не простая, а расписная деревянная, 

которую сделали в старинном селе Хохлома, она так и называется - 

хохломская. Деревянные ложки можно использовать  как превосходный 

музыкальный инструмент. Они при соприкосновении издают удивительно 



гармоничный, чистый звук. Это свойство деревянных изделий немедленно 

оценили музыканты всего мира, и сейчас существует целая школа игры на 

деревянных ложках. Послушаем, что нам расскажут мальчики о наших 

музыкальных ложках. 

1 мальчик : Деревянные ложки 

 - Постучи-ка немножко. 

 Хочешь - вальс играй, 

 А хочешь - суп хлебай! 

2 мальчик: Ложки разными бывают, 

 И на них порой играют. 

 Отбивают ритм такой. 

 Сразу в пляс пойдет любой. 

3 мальчик : Ложки — пусть не фортепиано, 

 Но у них свое пиано 

 Есть и форте, даже трели, 

 Как у струн виолончели. 

4 мальчик:  Если виртуоз играет, 

 Ложки будто бы летают. 

 Их в руках по три, по пять, 

 Трудно даже сосчитать. 

Хозяйка: Ложка состоит из ручки, чашечки и «Пяточки» (показывает), 

существует очень много приемов игры на ложках. Некоторые я вам сейчас 

покажу и расскажу о них. 

1. «Ладушки» 

Одновременно двумя руками «пяточкой» по «пяточке». 

2. «Блинчики» 

Ложки в горизонтальном положении, удары по «пяточке» левой ложки, 

потом по «пяточке» правой ложки. 

3. «Тарелочки» 

Руки вытянуты вперёд, скользящие удары «пяточкой» по «пяточке». 

4. «Бубен» 

Одна ложка опорная в согнутой в локте руке или вытянутой вперёд, другой 

ложкой удары по «пяточке». 

5. «Часики» 

Круговые движения руками перед собой. 

6. Удары вправо-влево, вверх-вниз одновременно двумя ложками. 

Все эти приёмы можно выполнять, поменяв положение ложек: одна ложка - 

за ручку (в правой руке), другая в левой руке приёмом 

«коробочка»  (чашечка зажата в ладони, ручка направлена вверх). 

 Удары «пяточкой» одной ложки по «пяточке» другой ложки 

 Приёмом «коробочка» можно передать цоканье копыт лошадки,  если 

ударять попеременно ложкой в правой руке по ручке и «пяточке» ложки в 

левой руке. 

Педагог показывает эти приемы, привлекая к показу детей, с которыми 

заранее разучили некоторые приемы игры на ложках 

http://www.pandia.ru/text/category/violonchelmz/
http://www.pandia.ru/text/category/virtuoz/


Хозяйка(обращаясь к детям): Вы же время не теряйте 

И на ложках нам сыграйте. 

Сделать ложку лишь полдела, 

Нужно, чтоб она запела 

Хозяйка раздает ложки детям. Под фонограмму русской народной песни « Во 

кузнице» дети на ложках отстукивают ритм. 

Группа детей исполняет танец  с ложками  под русскую народную песню « 

Как у наших у ворот», используя разные приемы игры на ложках. 

Хозяйка: Ну, что ж, много мы сегодня узнали нового про обычную 

деревянную ложку. 

Время быстро пролетело. 

Жаль мне, честно говоря. 

Не забудьте эту встречу. 

И спасибо ложкарям! 

Славно мы повеселились, 

Но всему есть свой черёд, 

Нет веселья без застолья – 

Чай с баранками вас ждёт. 

А на прощанье давайте споем нашу любимую песню «Ложки деревенские». 

Дети исполняют песню «Ложки деревенские» слова и музыка Е. 

Соломатиной и проходят в группу на чаепитие. 

 

 

 

 


